

香港积极融入国家发展大局

——访香港财政司司长陈茂波

南方日报记者 陈彧 张梓望 后方联动 张晋 吴扬

“不管国际形势如何变化，都不能改变‘一国两制’为香港带来的制度优势。只要我们不断提升自己的竞争力，以香港所长，服务国家所需，就一定能发展得更好。”

在香港回归祖国25周年前夕，香港特区政府财政司司长陈茂波在香港特区政府总部接受南方日报记者专访。他表示，香港虽然经历了亚洲金融危机、非典疫情、国际金融危机等冲击，但在“一国两制”的制度优势下，依然取得了长足发展。其间，香港不仅生产总值翻了一番，达到2.8万多亿港元，商品贸易总额更增加逾两倍，超过10万亿港元，目前全球排名第六。

展望香港未来发展，无论是巩固国际金融、贸易、航运中心地位，还是发展创科产业，陈茂波都充满信心。他认为香港作为连接内地与国际的“超级联系人”，其充当国家对外重要门户和桥梁的作用只会越来越重要，香港也将为国家构建国内国际双循环相互促进的新发展格局贡献更多力量。

香港有足够的发展底气

陈茂波表示，在“一国两制”的制度优势下，受惠于国家的快速发展，香港经济不断前进，国际金融中心的地位持续增强。

陈茂波说，2019年底，香港银行存款总额高达13万亿港元，2021年底更是达到15万多亿港元。2020年底，香港整体管理的资产已接近35万亿港元，比2019年增加了21%。在上市筹融资方面，去年，香港IPO融资约3300亿港元，居全球第四。目前内地企业在香港上市公司中数量占比超过一半，股票市值占比超过80%。

未来五年是香港由治及兴的关键时期，对此陈茂波充满信心。他认为，在国家的坚实支持下，香港有足够的发展底气。“只要我们不畏困难、齐心协力，积极用好国家给我们的政策和机遇，香港一定可以发展得更靓丽。”

以“十四五”规划为例，陈茂波特别关注规划中提出的“加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”“高质量建设粤港澳大湾区”，他认为这对香港来说意义重大。“粤港澳大湾区给我们提供了一个新的发展空间。”陈茂波说，大湾区也是香港进入国内大循环的重要切入点。

发挥“超级联系人”优势

随着国家改革开放的不断深化，香港作为国家重要的对外门户跟桥梁，“超级联系人”作用也越来越重要。

在陈茂波看来，香港要强化“超级联系人”的作用，助力国家构建新发展格局，可重点做好以下两方面工作：一是打造上市筹融资平台，包括吸引境外私募基金；二是要跟内地金融市场实现互联互通。

对此，香港过去几年推出了一系列措施推动筹融资平台发展，包括更新基金结构、为基金发展提供税务优惠、发展“家族办公室”等，以吸引更多私募基金进驻香港。仅去年一年，香港便新引进了400多家基金。

香港与内地在金融互联互通方面，股票领域已经有了沪港通、深港通，债券市场也有北向通、南向通，最近还新增了ETF（交易型开放式指数基金）。其中，粤港澳大湾区跨境理财通在去年

落地后，让不少金融机构看到了粤港澳大湾区庞大的市场和需求。

“所以即使在疫情下，去年第四季度依然有大型国际金融机构在香港扩充业务。”陈茂波相信，香港与内地还会有更多互联互通的金融衍生工具产品、期货产品，在风险可控的前提下逐步铺开。

以香港所长，服务国家所需

“十四五”规划纲要指出，要提升香港国际金融中心地位。陈茂波表示，未来香港会不断提升竞争力，时刻要跑在前面，以香港所长，服务国家所需，其中便包括发展绿色和可持续金融。

陈茂波表示，实现碳达峰碳中和，需要资金支持绿色经济转型，对此，香港可以发挥国际金融中心的作用，引进国际资金来支持内地绿色经济转型。从2019年至今，香港已经发行约100亿美元的绿色债券。仅去年2月，香港发行了约40亿美元的绿色债券，这也是当时亚洲地区中由政府发行的绿色债券中规模最大的。

去年10月，深圳市政府在香港发行债券，其中就包括一部分绿色债券，市场反应非常踊跃。“这也开创了内地政府于香港发行离岸人民币债券的先河，我们感到非常鼓舞。未来我们对绿色债券也会有一些优惠措施，希望让绿色和可持续债券市场更蓬勃发展，也欢迎内地地方政府用好我们的平台。”陈茂波说。

陈茂波认为，在国家经济不断腾飞发展、人民币国际地位不断提升的背景之下，离岸人民币需求会越来越大。香港作为全球规模最大、最具效率的离岸人民币业务枢纽，未来大有可为。